

**Бондаренко М. С.**

## **К ВОПРОСУ О НЕОБХОДИМОСТИ ФОРМИРОВАНИЯ ПРАВОВОЙ НАУЧНОЙ ДОКТРИНЫ ЧЕЛОВЕЧЕСКОГО КАПИТАЛА**

*Бондаренко Мирослав Святославович, аспирант кафедры хозяйственного права БГУ, г. Минск, Беларусь, miroslav090998@gmail.com*

*Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент Куницкая О. М.*

В многочисленных актах национального и наднационального законодательства последних лет, в частности, в Решении о Стратегии экономического развития Содружества Независимых Государств на период до 2030 года (принято 29.05.2020), Концепции национальной безопасности Республики Беларусь, утвержденной Указом Президента Республики Беларусь от 9 ноября 2010 г. № 575, Программе социально-экономического развития Республики Беларусь на 2021–2025 годы, утвержденной Указом Президента Республики Беларусь от 29 июля 2021 г. № 292 декларируется необходимость развития человеческого капитала и инвестиций в него. Второй раздел Послания Президента Республики Беларусь А. Г. Лукашенко белорусскому народу и Национальному собранию Республики Беларусь «От уверенного старта – к успеху нового пятилетия» от 21 апреля 2016 г. называется «О человеческом капитале». Положения названных и целого ряда иных нормативных правовых актов свидетельствуют об особой значимости человеческого капитала для нашей страны.

Традиционно человеческий капитал позиционируется как сложная социально-экономическая категория на пересечении таких наук, как экономика, психология, социология, история, медицина, педагогика, философия, политология. Однако «монополистом» в этом вопросе является все же экономика, по причине того, что именно экономисты смогли увидеть и обосновать взаимосвязь между инвестициями в человеческий капитал и созданием предпосылок экономического роста (Т. Шульц, С. Кузнец, Г. Беккер, С. А. Дятлов и др.). Что касается правовой науки, то она пока еще не рассматривает человеческий капитал как предмет изучения своей науки, несмотря на то, что процессы производства и накопления человеческого капитала, а также инвестиций в человеческий капитал, порождают целый комплекс отношений, урегулированных правом.

Задача правовой науки и прежде всего науки хозяйственного права состоит в том, чтобы институционализировать «человеческий капитал» в рамках правовой системы, определив его природу и существенные признаки как правового явления с целью надлежащего правового регулирования. В настоящее время белорусское законодательство в данной сфере не может характеризоваться как носящее системный характер и нуждается в совершенствовании. Внесению соответствующих предложений должно предшествовать методологическое осмысление важнейших теоретических вопросов, таких как «Что такое человеческий капитал?», «Кому принадлежит человеческий капитал?», «Кто ответственен за производство такого важного, но весьма специфического ресурса?», «Какое значение имеет этот ресурс в

механизме обеспечения национальной экономической безопасности?», «Что такое инвестиции?», «В чем состоит специфика инвестиций в человеческий капитал?» и др. К сожалению, отечественная правовая наука сегодня не дает ответы на эти вопросы, что свидетельствует о ее неспособности обеспечить должное методологическое сопровождение процессов правового регулирования производства человеческого капитала, а также инвестиций в него.

Следовательно, задача правовой науки состоит в том, чтобы незамедлительно приступить к разработке правовой научной доктрины человеческого капитала, роль которой состоит в создании конструкций, понятий, определений, которые впоследствии могут быть использованы в нормотворческой и правоприменительной деятельности.

Начинать необходимо с институционализации «человеческого капитала» в рамках правовой системы, определения его природы и существенных характеристик как правового явления и объекта прав. Затем предстоит разработать понятийно-категориальный аппарат, в частности, сформулировать (а впоследствии и законодательно закрепить) понятие человеческого капитала, позволяющее отграничить его от человеческого потенциала, человеческого ресурса, трудовых ресурсов, а также выработать понятия «производство человеческого капитала», «воспроизводство человеческого ресурса», «развитие человеческого потенциала». Это позволит обеспечить единообразие нормотворческой деятельности. Следующим шагом должно стать формирование понятия и содержательных характеристик социальной сферы как институциональной среды производства человеческого капитала и сферы осуществления инвестиций в человеческий капитал, а также определение ее организационной конструкции. Выработка такого определения позволит создать универсальную для всех социальных наук основу понимания природы института социальной сферы. Затем предстоит определить правовой режим инвестиций в человеческий капитал.

Актуальность исследования проблем человеческого капитала подтверждается особой значимостью этого объекта прав для экономики нашей страны и обеспечения ее национальной безопасности. Полагаем, что обозначенные нами проблемные вопросы будут выступать в качестве основных направлений исследования человеческого капитала в области права в целом и хозяйственного права в частности, поскольку воспроизводство человеческого ресурса и производство человеческого капитала есть объект воздействия для хозяйственных операций, совершаемых в рамках осуществления хозяйственной деятельности (в отдельных случаях – творческой и хозяйственно-трудовой).